
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ

Από το αριθμ.9/2012 Πρακτικό Συνεδρίασης

του Περιφερειακού Συμβουλίου Ηπείρου (άρθρο 113 Ν 3852/2010 και αριθμ. 282/2010 ανακήρυξη  του  Πολυμελούς 
Πρωτοδικείου  Ιωαννίνων, η οποία διορθώθηκε με την αριθμ. 284/2010 όμοια του ιδίου Δικαστηρίου, καθώς και την 13/2011 
απόφαση  του  Τριμελούς   Διοικητικού  Εφετείου  Ιωαννίνων  και  τα   από   20-12-2010,  14-2-2011,  24-2-2011  και  28-2-2011 
Πρωτόκολλα  ορκωμοσίας),   το  οποίο  συνεδρίασε,  ΕΚΤΑΚΤΩΣ,   δημόσια  στα  Ιωάννινα  και  στην  αίθουσα  συνεδριάσεων Π.Σ. 
(Διοικητήριο β΄ όροφος),  στις  δέκα (10) του μηνός  Σεπτεμβρίου του έτους 2012,  ημέρα  Δευτέρα και ώρα 15.00  , 
κατόπιν της με αριθμ. πρωτ.  οικ.: 79016/2994/6-9-2012  Πρόσκληση του  Προέδρου του 

Στη συνεδρίαση, στην οποία κλήθηκαν νομίμως όλα τα μέλη του Π.Σ. παραβρέθηκαν και  μετείχαν οι:
Α.  Αλέξανδρος Καχριμάνης,  Περιφερειάρχης Ηπείρου.
Β. 1. Κωνσταντίνος Πέτσιος, Πρόεδρος του Π.Σ.
    2. Χαράλαμπος Μπάτσης, Αντιπρόεδρος του Π.Σ.
    3. Στέφανος Ζούμπας,  Γραμματέας του Π.Σ.
Γ. 1. Βασίλειος Ψαθάς,  Αντιπεριφερειάρχης   Άρτας
Δ. 1.  Ιωάννης Καραμπίνας, Θεματικός  Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου  
    2. Παντελής Κολόκας, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου    
    3. Οδυσσέας Πότσης, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
Ε.   Περιφερειακοί Σύμβουλοι: 
1. Χρήστος Κύρκος 2. Ιωάννης Κατέρης 3. Ιωάννης Παπαγιάννης του Γεωργίου 4.Ιωάννης Παπαγιάννης του Χρήστου  5. Νικόλαος  
Κάτσιος 6.Δημήτριος Δημάκος 7.Αναστάσιος Δηλαβέρης 8.Νικόλαος Κώτσιος  9.Αντιγόνη - Βασιλική Φίλη- Πασχάλη 10. Γεώργιος 
Παπατσίμπας  11.  Μιχαήλ Πλιάκος  12.  Ιωάννης Γιαννακάκης 13.Κωνσταντίνος Ντέτσικας 14.Σταύρος Παργανάς 15.  Βασίλειος  
Παπαχρήστου 16.Βασίλειος Χριστοφορίδης 17.. Μιχαήλ Σπυρέλης 18.Ιωάννης Ευθυμίου  19. Νικόλαος Ανατολιωτάκης 20.Ευάγγελος 
Αργύρης 21.Παύλος Μίχας 22.  Κωνσταντίνος Παπανδρέου 23.Κωνσταντίνος Φώτης 24.Γρηγόριος Τζιοβάρας 25.Αθηνά Ιωάννου 
26.Κων/νος Μπόβολος 27.Χρήστος Παπαβρανούσης 28.Πρόδρομος Χατζηεφραιμίδης 29.Μιχαήλ Κασσής 30.Καλλιρρόη Ζηκίδου –
Ντάσση 31. Γεώργιος Ζάκας 32.  Κωνσταντίνος Κωτσαντής 33. Βασίλειος Ζιώβας 34.Ιωάννης Παπαδημητρίου 35.  Νικόλαος Ζήκος

 Στη συνεδρίαση δεν παραβρέθηκαν οι:.
1. Θωμάς Πιτούλης , Αντιπεριφερειάρχης Θεσπρωτίας 
2. Θεοδώρα (Τατιάνα)  Καλογιάννη , Αντιπεριφερειάρχης Ιωαννίνων
3. Ευστράτιος Ιωάννου, Αντιπεριφερειάρχης Πρέβεζας
 και
1.Αντώνιος  Γαλάνης  2.Διονύσιος  Διβάρης  3.Νικόλαος  Καττής  4.Γεώργιος  Μπαλτογιάννης  5.Μαρία  Τσουλάκη  6.Βασίλειος  
Κατσαμώρης 7.Θεοφάνης Μικρούλης 8.Βασίλειος Γιολδάσης 9.Κωνσταντίνος Αρβανίτης και 10.Δήμητρα Αναγνώστου, τακτικά μέλη 
του Περιφερειακού Συμβουλίου, αν και νόμιμα κλήθηκαν.

ΣΤ. Για τη Γραμματειακή υποστήριξη  παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Ηπείρου: Θεοδώρα Μήτσιου 
και Κατηρτζίδη Ανθούλα .

Στη  συνεδρίαση  παραβρέθηκαν  επίσης  υπηρεσιακοί  παράγοντες,  Βουλευτές  Ηπείρου,  εκπρόσωποι  παραγωγικών  τάξεων  της 
Ηπείρου, συνεταιρισμών κ.λπ.,  και πολλοί πολίτες ενδιαφερόμενοι για το συζητούμενο  θέμα

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, ευρισκόμενο σε απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω, ημερήσιας διάταξης,  
θέμα :

Θέμα 1ο

=====
Συζήτηση επί των εξελίξεων σε σχέση με τη μεταβίβαση της «ΔΩΔΩΝΗΣ Α.Ε.»    

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις του Νόμου 3852/2010  (ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ.Α΄) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της  

Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το Ν. 4071/2012 

(ΦΕΚ 85/11-4-2012 τ. Α΄).

2. Τον αριθμ. 16853/6-4-2011 πρότυπο κανονισμό λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, που εξέδωσε ο 

Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής  Διακυβέρνησης και δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 661/20-4-2011 – τ. Β΄) 

3. Τις αριθμ. 3/13/7 & 9—2-2011,   11/39/1-6-2011 και 2/11/13-2-2012 προηγούμενες,  σχετικές με το θέμα, 

αποφάσεις του.
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4. Την  εισήγηση  της  παράταξης  «ΗΠΕΙΡΟΣ  ΤΟΠΟΣ  ΝΑ  ΖΕΙΣ»,  όπως  κατατέθηκε  στη  συνεδρίαση  (Α.Π./Π.Σ.:  

79842/3012/10-9-2012),  (συνημμένα  με  α/α:  52  στο  φάκελο  2/2012  συνημμένων εισηγήσεων κ.λ.π.  στα 

θέματα του Π.Σ.)  και  η οποία έχει ως εξής:

« ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε.
ΣΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΗΠΕΙΡΟΥ

Οι εξελίξεις σχετικά με την έκβαση του διαγωνισμού για την πώληση του 67,77% των μετοχών της ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε. ΑΓΡΟΤΙΚΗ  
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΗΠΕΙΡΟΥ που κατέχει η Αγροτική Τράπεζα, είναι ιδιαίτερα γρήγορες και σημαντικές και επιβάλλεται το  
Περιφερειακό Συμβούλιο της Ηπείρου να τοποθετηθεί με σαφήνεια και να αναλάβει πρωτοβουλίες.
Όπως  έχουμε  τονίσει  επανειλημμένα,  ως  «ΗΠΕΙΡΟΣ  ΤΟΠΟΣ  ΝΑ  ΖΕΙΣ»,  η  ΔΩΔΩΝΗ ΑΕ  είναι  και  πρέπει  να  παραμείνει  μία  
Ηπειρωτική Βιομηχανία που ενισχύει  τον πρωτογενή τομέα της Περιφέρειας,  συμβάλλει  ουσιαστικά στην τοπική ανάπτυξη και  
αποτελεί ισχυρό πυλώνα της Ηπειρωτικής ζωής.
Αυτό το χαρακτήρα οφείλει να προασπίσει και το Περιφερειακό Συμβούλιο της Ηπείρου αποδεικνύοντας πως μπορεί αν έχει ενεργό  
και αποφασιστικό ρόλο στην οικονομική και κοινωνική ζωή της περιοχής.
Η ΑΤΕ αποφάσισε την πώληση του μετοχικού πακέτου που κατείχε στην ΔΩΔΩΝΗ ΑΕ, μία γαλακτοβιομηχανία στην οποία οι  
Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών της Περιφέρειας κατέχουν το 32,23%, και απασχολεί 371 εργαζόμενους, συνεργάζεται δε με  
7.000 κτηνοτρόφους οι οποίοι παρέχουν αποκλειστικά το παραγόμενο γάλα στην εταιρεία. 
Η πώληση αποφασίστηκε να μην γίνει μέσω διενέργειας πλειοδοτικού διαγωνισμού σε 2 φάσεις και ουδέποτε γνωστοποιήθηκε η  
ακριβής μέθοδος αξιολόγησης που θα εφαρμοζόταν για την επιλογή του αγοραστή των μετοχών, με τη σχετική διακήρυξη να  
αναφέρει ότι θα επιλεγεί ο υποψήφιος «με την πλέον συμφέρουσα δεσμευτική προσφορά», χωρίς, όμως, να διευκρινίζεται αν  
τούτο θα κριθεί βάσει αμιγώς οικονομικών κριτηρίων ή άλλως. 
Ομοίως, στη διακήρυξη επαναλαμβανόταν συνεχώς η ευρύτατη (και άκρως καταχρηστική κατά την άποψή μας) διακριτική ευχέρεια  
της ΑΤΕ να μη δικαιολογήσει την απόρριψη κάποιου εκ των υποψηφίων.
Τα δημοσιεύματα που βλέπουν καθημερινά το φως της δημοσιότητας και οι εξελίξεις για τις οποίες όλοι μας ενημερωνόμαστε  
σχετικά με την εξέλιξη αυτής της διαδικασίας , κάθε άλλο παρά διαφάνεια και αντικειμενικότητα πρεσβεύουν.
Από τις  4 υποψηφιότητες  που κατατέθηκαν ,  απορρίφθηκε  μόνο αυτή των ΕΑΣ της Ηπείρου ,  η οποία  ήταν η μεγαλύτερη  
οικονομική προσφορά σε μετρητά και συνοδευόταν και από συνεργασία με στρατηγικό εταίρο πληρώντας όλες τις προϋποθέσεις  
που, έστω και την τελευταία στιγμή, είχαν τεθεί από τους αξιολογητές.

Αιτιολογία η αμφισβήτηση της «άμεσης πληρωμής του τιμήματος, στην περίπτωση που οι Ενώσεις αναδεικνύονταν τελικοί αγοραστές  
του πακέτου των μετοχών» τη στιγμή που οι Ενώσεις είχαν συμπεριλάβει στο φάκελο δεσμευτικής προσφοράς Εγγυητική Επιστολή  
ύψους 1.000.000 ευρώ, η οποία και  θα κατέπιπτε υπέρ της ATEBank σε περίπτωση αδυναμίας καταβολής του τιμήματος και  ο  
εκκαθαριστής θα προχωρούσε στον επόμενο επιλαχόντα.
Παράλληλα έγιναν δεκτές προσφορές με πολύ χαμηλότερο τίμημα, επενδυτές οι οποίοι είχαν καταθέσει προσφορά με μικρό αρχικό  
ετήσιο τίμημα και καταβολή των υπολοίπων σε 6 ετήσιες δόσεις, η οποία προσφορά προφανώς θα καλυπτόταν από τα κέρδη της  
εταιρείας, ή υποψήφιος επενδυτής, αντιπρόσωπος της ΔΩΔΩΝΗ, που κατέθετε προσφορά συνυπολογίζοντας τα ποσά που όφειλε  
στην εταιρεία από τη μεταξύ τους συνεργασία (περίπου 11 εκατ. €). 
Επιπλέον οι Σύμβουλοι της ΑΤΕ, παρανόμως ζήτησαν εγγράφως από τους συμμετέχοντες να συμφωνήσουν ότι ο τελικός Αγοραστής  
θα καταβάλει σε αυτούς 660.000 €, το οποίο και οι Ενώσεις αρνήθηκαν. 
Όλα αυτά τα γεγονότα που έχουν μεσολαβήσει και τα οποία δημιουργούν οσμή «προμελετημένης προσπάθειας απαξίωσης» της  
ΔΩΔΩΝΗΣ ΑΕ , πιστεύουμε πως υποχρεώνουν το Περιφερειακό Συμβούλιο να συζητήσει τις εξελίξεις σε έκτακτη συνεδρίασή του και  
είμαστε ιδιαίτερα ευτυχείς που το αίτημά μας αυτό βρήκε καθολική αποδοχή.
Το Περιφερειακό Συμβούλιο πρέπει μέσα από συλλογικές αποφάσεις και πρωτοβουλίες να προσφύγει άμεσα σε πολιτικές αλλά και  
διοικητικές παρεμβάσεις  για τις εξελίξεις αυτές, εκφράζοντας την αντίθεση, τις ανησυχίες και τις ενστάσεις του. 
Η ΔΩΔΩΝΗ ΑΕ είναι και πρέπει να μείνει Ηπειρωτική Βιομηχανία, κτήμα των παραγωγών της περιοχής μας και όλων  
των πολιτών.
Η παράταξη ΗΠΕΙΡΟΣ ΤΟΠΟΣ ΝΑ ΖΕΙΣ προτείνει να αποφασιστούν οι εξής προτάσεις σχετικά με το μέλλον της Γαλακτοβιομηχανίας,  
οι οποίες και να αποτελούν την αιχμή του δόρατος των ενεργειών μας τις οποίες και μπορούμε να συναποφασίσουμε:

• Μεταβίβαση του πακέτου μετοχών της ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε. στις ΕΑΣ στη λογιστική τους αξία (21,3 εκατομμύρια ευρώ), ενέργεια  
η οποία είναι και σύμφωνη με το άρθρο 8 του Καταστατικού της ΔΩΔΩΝΗ, μετά την αποχώρηση της ΑΤΕ. Η πρώτη  
αποκρατικοποίηση  στην  Ελλάδα  μπορεί  να  γίνει  με  τη  σύμφωνη  γνώμη  και  προς  όφελος  της  τοπικής  κοινωνίας,  
αποτελώντας με τον τρόπο αυτό και παράδειγμα για την προσπάθεια ανάπτυξης που έχει ανάγκη η χώρα και η Ήπειρος  
μέσα στην σημερινή , εξαιρετικά δύσκολη , οικονομική συγκυρία.

• Εάν αυτή η πρόταση δε γίνει αποδεκτή προτείνουμε  την επανάληψη του διαγωνισμού με προκαθορισμένη και ευρέως  
δημοσιευμένη  μεθοδολογία  αξιολόγησης,  στην  οποία  θα  περιλαμβάνονται  πέραν  των  οικονομικών  και  κοινωνικών  
κριτηρίων και κριτήρια που θα εκτιμώνται με υψηλό συντελεστή, όπως η συνεργασία του υποψήφιου αγοραστή με τις  
Ενώσεις – μετόχους, η διασφάλιση των εργαζομένων, των παραγωγών και του υφιστάμενου καθεστώτος συνεργασίας με  
όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. Βασική προϋπόθεση σε αυτή την περίπτωση είναι η άμεση αντικατάσταση των υφιστάμενων  
αξιολογητών.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο , πιστεύουμε , πως μπορεί να δώσει το βηματισμό για τη στάση όλων των φορέων της περιοχής και να  
ενδυναμώσει την προσπάθεια για αποφυγή δυσάρεστων εξελίξεων στο θέμα της ΔΩΔΩΝΗΣ ΑΕ.
Κανένας δεν μπορεί να παίζει με το μέλλον μίας ισχυρής Βιομηχανίας, με τους παραγωγούς της Ηπείρου, τους εργαζομένους και  
την αναπτυξιακή προοπτική της ΔΩΔΩΝΗΣ.
Να σταλεί το μήνυμα σε κάθε κατεύθυνση πως η σημερινή κρίση δεν αντιμετωπίζεται με συνταγές του χτες που μας έφεραν σε  
αυτή την κατάσταση αλλά με βήματα που κοιτάζουν στην πραγματική ανάπτυξη, την ενίσχυση της τοπικής παραγωγής και τη  
διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και ειρήνης.    ».

2

ΑΔΑ: Β4ΘΨ7Λ9-Ρ4Δ



5. Την εισήγηση της παράταξης «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ», όπως κατατέθηκε στη συνεδρίαση (Α.Π./Π.Σ.: 

79840/3011/10-9-2012),  (συνημμένα  με  α/α:  53  στο  φάκελο  2/2012  συνημμένων εισηγήσεων κ.λ.π.  στα 

θέματα του Π.Σ.)  και  η οποία έχει ως εξής:

«ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΩΔΩΝΗ
Το τελευταίο  εξάμηνο,  προωθήθηκε  με  γοργούς  ρυθμούς  από τις  κυβερνήσεις  που πέρασαν και  περνούν από τον  τόπο,  το  
ξεπούλημα της γαλακτοβιομηχανίας ΔΩΔΩΝΗ, ανοίγοντας έναν κύκλο συζητήσεων για το μέλλον τις βιομηχανίας, τις δυνατότητές  
της, τις επιπτώσεις που θα έχει η ιδιωτικοποίησή της κλπ. Οι αναλύσεις καθώς και οι «προτάσεις» που κατατέθηκαν τόσο από τους  
φορείς της περιοχής (Περιφερειάρχη, Δημάρχους κλπ) όσο και από τους «φυσικούς φορείς» (μεγαλοκτηνοτρόφους, ΕΑΣ κλπ),  
απέφευγαν επιμελώς (και επί τούτου) να φωτίσουν δυο βασικές πλευρές του ζητήματος: 
α)  ότι όλα τα οικονομικά μέτρα που παίρνονται – μαζί και το ξεπούλημα της ΔΩΔΩΝΗΣ – δεν είναι οικονομίστικα αλλά  
βαθειά πολιτικά, σχετίζονται δηλαδή με το ποιος έχει στα χέρια του τον πλούτο του τόπου άρα με το ποιος εξουσιάζει επί της  
ουσίας
 β) ότι οι πολιτικές που χαράζονται από εκείνους που έχουν την εξουσία στα χέρια τους, δεν αφορούν τα επόμενα δύο – τρία  
χρόνια, αλλά είναι μακροπρόθεσμες, με ορίζοντα 20ετία, 30ετία κλπ. 

ΑΡΑ, η ιδιωτικοποίηση της ΔΩΔΩΝΗΣ δεν έγινε ούτε για να μπουν λεφτά στα «κρατικά» ταμεία γενικά, ούτε γιατί το επέβαλε η  
καπιταλιστική κρίση (το μνημόνιο, η τρόικα κλπ).

Η Συνθήκη του Μάαστριχτ, μπορεί να είναι μια «παλιά» συμφωνία ανάμεσα στα κράτη – μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (1992),  
αλλά αποτελεί τον κορμό για όλα τα αντεργατικά – αντιλαϊκά μέτρα που ακολούθησαν, επικαιροποιημένη κάθε φορά από επιμέρους  
συμφωνίες  (Λισαβόνα  κλπ).  Η  ουσία  αυτής  της  συμφωνίας  βρισκόταν  στις  4  ελευθερίες  που  προάσπιζε:  ελευθερία  κίνησης  
κεφαλαίων, εργαζομένων, εμπορευμάτων, υπηρεσιών. Με απλά λόγια, καταργούσε κάθε δυσκολία, απαγόρευση, μέτρο που έμπαινε  
εμπόδιο στις  παραπάνω κινήσεις.  Έτσι  για παράδειγμα, η Ελλάδα μπορούσε να παράγει  μεν γάλα, αλλά δεν υπήρχε κανένας  
περιορισμός στο να εισάγει κιόλας άσχετα αν από μόνη της μπορούσε να καλύψει τις ανάγκες της. Συγχρόνως όμως, οι πολυεθνικές  
γάλακτος (και όχι μόνο), βλέποντας ότι από μόνο του αυτό το μέτρο δεν αρκούσε για να κατακλύσουν όλες τις αγορές (στη βάση  
και  των μεταξύ  τους  ανταγωνισμών),  θεσμοθετούν  μέσω της  ΕΕ  την  Κοινή Αγροτική Πολιτική  που  επιβάλλει  συγκεκριμένες  
ποσότητες γάλακτος που μπορεί να παράγει η χώρα μας (πάνω από τις οποίες υπάρχουν πρόστιμα κλπ). Έτσι βρέθηκε η Ελλάδα  
από χώρα με αυτάρκεια σε  μια σειρά  προϊόντα πριν  τριάντα χρόνια,  να   είναι  χώρα εισαγωγέας  σε βασικά διατροφικά  είδη  
(προϊόντα δηλαδή που αφορούν την ίδια την επιβίωση του λαού μας) με τη ΣΥΜΦΩΝΗ ΓΝΩΜΗ των ελληνικών κυβερνήσεων.

Η ΕΕ όμως, δεν είναι μόνο μια συμμαχία μονοπωλιακών συμφερόντων, αλλά περικλείει και όλους τους ανταγωνισμούς που αυτά τα  
συμφέροντα αναπτύσσουν μεταξύ τους (και φίλοι όταν απέναντι έχουν τους λαούς, και εχθροί όταν κοιτάνε ποιος θα φάει ποιον).  
Στη φάση της καπιταλιστικής ανάπτυξης, οι «εταίροι» μπορούσαν με τεχνάσματα να συσκοτίζουν τους ανταγωνισμούς τους. Στο  
ξέσπασμα όμως της καπιταλιστικής κρίσης, όλες αυτές οι αντιθέσεις βγαίνουν στο προσκήνιο και οι προσπάθεια για επικράτηση,  
παίρνει χαρακτηριστικά οξυμμένα (εξ ου και οι αλλεπάλληλες προσπάθειες της Κομισιόν και άλλων οργάνων για εύρεση «κοινά  
αποδεκτής λύσης» εξόδου του κεφαλαίου από την κρίση – και όχι βέβαια των λαών. Προσπάθειες, που αποδεικνύονται προς το  
παρόν άκαρπες σε ότι έχει να κάνει με το ποιο κεφάλαιο θα απαξιωθεί, ποιος δηλαδή θα «νικήσει» στη μεταξύ τους κόντρα). Σε  
αυτόν  τον  ανταγωνισμό  –που  προϋπάρχει  της  κρίσης  –  μπλέκονται  πολλοί  που  ο  καθένας  για  δικό  του  όφελος,  θέλει  να  
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙ την παραγωγή (άρα και τα κεφάλαια) στα χέρια του. Κανένας τους (ντόπιο ή ξένο κεφάλαιο) δεν νοιάζεται για το  
αν θα καταστραφεί ο μικροπαραγωγός, αν τα παιδιά μας θα πίνουν φρέσκο και υγιεινό γάλα, αν ο εργαζόμενος θα έχει δουλειά  
αύριο. 

Η ΔΩΔΩΝΗ μετά την ιδιωτικοποίησή της, μπορεί να συνεχίσει να λειτουργεί με ποσότητες γάλακτος από το εξωτερικό (πιο  
φτηνές), με λιγότερο προσωπικό και γενικευμένες ευέλικτες σχέσεις εργασίας (άνεργοι, κακοπληρωμένοι, χωρίς δικαιώματα), με  
μικρότερη εμβέλεια (θα πατήσουν πόδι  άλλες φίρμες στην περιοχή),  διατηρώντας μόνο τη φίρμα κλπ. Η ΔΩΔΩΝΗ μετά την  
ιδιωτικοποίησή της μπορεί να κλείσει όπως τόσες και τόσες επιχειρήσεις απ’ άκρη σ’ άκρη στην Ελλάδα. Εξάλλου, ο σχεδιασμός της  
άρχουσας τάξης για την περιοχή (έτσι όπως περιγράφεται στο ΕΣΠΑ), κάνει λόγω για αγροτουρισμό, μεταφορές, ανανεώσιμες  
πηγές ενέργειας κλπ. Αυτά εννοεί ανάπτυξη το κεφάλαιο, σπέρνει τα γόνιμα εδάφη με φωτοβολταϊκά, καταδικάζει το λαό μας στη  
φτώχεια και την ανέχεια, καταστρέφει παραγωγικές δυνάμεις που μπορούν να δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη για την κάλυψη των  
λαϊκών αναγκών όταν βρεθούν στην ιδιοκτησία του.   
Η ΔΩΔΩΝΗ μπορεί να μείνει στο κράτος και να απαξιωθεί από αυτό το ίδιο ! (δεν θα είναι πρώτη φορά εξάλλου, αρκεί να  
θυμηθούμε την περίπτωση της Πειραϊκής Πατραϊκής και συνολικά του κλάδου της κλωστοϋφαντουργίας που τινάχτηκε στον αέρα  
αποκλειστικά  με  ευθύνη του κράτους  στο  οποίο  και  άνηκαν όταν  οι  μεγαλοεπιχειρηματίες  που αυτό το  κράτος  εκπροσωπεί,  
επέλεξαν κάτι τέτοιο!).

Η πρόταση του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος (ΠΑΣΥ, ΠΑΜΕ) που στηρίζει η Λαϊκή Συσπείρωση και το ΚΚΕ, για  
να μη ιδιωτικοποιηθεί η ΔΩΔΩΝΗ, είναι αμυντικό αίτημα και όχι λύση στο πρόβλημα της ΔΩΔΩΝΗΣ, προκειμένου το εργατικό –  
λαϊκό κίνημα να κερδίσει χρόνο για να ανασυνταχθεί, για να αντεπιτεθεί. Μέσα από μαζικούς, δυνατούς Αγροτικούς Συλλόγους  
παντού, από τα Ταξικά Σωματεία, τις αντιμονοπωλιακές συσπειρώσεις στους αυτοαπασχολούμενους. ΚΑΝΕΝΑΣ ΜΟΝΟΣ ΤΟΥ! 
Καμία αυταπάτη δεν πρέπει να υπάρχει για τον χαρακτήρα του κράτους – δεν είναι λαϊκό, είναι καπιταλιστικό και στους κόλπους  
του καμία λαϊκή κυριαρχία δεν χωρά.
Είναι  πρόταση αμυντική,  για  να  κερδίσει  χρόνο με  τις  λιγότερες  δυνατές  καταστροφές,  αφού με  αυτόν  τον  χαρακτήρα της  
γαλακτοβιομηχανίας και με οργανωμένη λαϊκή βούληση, μπορούν να μπουν εμπόδια στη μείωση της τιμής του γάλακτος (που  
αποτελεί  αφετηρία  για  τη  διαμόρφωση  όλων  των  τιμών  στις  υπόλοιπες  γαλακτοβιομηχανίες),  σε  απολύσεις  και  καταργήσεις  
εργασιακών δικαιωμάτων. 
Όλα αυτά όμως ΔΕΝ ΣΥΝΙΣΤΟΥΝ ΛΥΣΗ παρά μόνο εμπόδια που πρέπει να μπουν στην ασκούμενη αντιλαϊκή πολιτική. 
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Όποιος  και  όσοι  ισχυρίζονται,  ότι  η  κρατική  ή  κρατικοσυνεταιριστική   ΔΩΔΩΝΗ  μπορεί  να  λειτουργήσει  ως  
«σοσιαλιστική νησίδα» μέσα στον καπιταλισμό (με εργατικό έλεγχο κλπ), συνειδητά εξαπατούν το λαό. 
Ειδικά σήμερα που οι Ενώσεις μετατρέπονται η μία μετά την άλλη σε Ανώνυμες Εταιρίες με το νόμο του ΠΑΣΟΚ το 2011 (όχι ότι  
μέχρι  τώρα οι  συνεταιρισμοί  λειτουργούσαν προς  όφελος των μικροπαραγωγών,  αλλά τουλάχιστον το  έκρυβαν επιμελώς),  η  
πρόταση για «κρατικοσυνεταιριστική ΔΩΔΩΝΗ» χωρίς καμία καταδίκη των σύγχρονων συνεταιρισμών, παραπέμπει ακριβώς στην  
απρόσκοπτη δράση των ιδιωτών – όπως περίτρανα έδειξε η πραγματικότητα (ΕΑΣ –ΒΙΚΟΣ ΑΕ). 
Η λύση του διατροφικού προβλήματος του λαού μας όπως και της αγροτικής ανάπτυξης στην κατεύθυνση εξασφάλισης  
της αυτάρκειας που μπορεί να προσφέρει ο τόπος μας σε ποιοτικά προϊόντα, βρίσκεται στην απόκτηση του πλούτου που  
υπάρχει  και  παράγεται (γη,  εργοστάσια  κλπ)  από  τον  ίδιο  το  λαό.  Μόνο  στα  χέρια  του  λαού,  ως  ιδιοκτήτης  των  
συγκεντρωμένων μέσων παραγωγής, μπορεί να χαραχθεί ένας δρόμος ανάπτυξης που θα λαμβάνει υπόψη όλες τις ανάγκες του  
και την κάλυψή τους, που θα σχεδιάζεται κεντρικά και θα αξιοποιεί κάθε δυνατότητα που υπάρχει, που θα ανοίγει δρόμους σε  
νέα πεδία που το κεφάλαιο σήμερα θεωρεί «ασύμφορα» και προσπερνά. Σε αυτόν τον δρόμο, με την εργατική τάξη και τους  
συμμάχους της αφέντες στον τόπο τους, παραγωγούς και ελεγκτές στο βιός τους, μακρυά από τις δεσμεύσεις του κεφαλαίου  
όπως αυτές εκφράζονται  μέσα από τα συμφωνηθέντα σε ΕΕ και  άλλους ιμπεριαλιστικούς οργανισμούς,  μπορεί  και  υπάρχει  
διέξοδος,  καταπολέμηση  της  ανεργίας,  της  φτώχειας,  της  ανέχειας.  Ο δρόμος  αυτός  δεν  είναι  εύκολος.  Απαιτεί  θυσίες  με  
αυξημένη συνειδητότητα από την πλευρά της μεγάλης πλειοψηφίας του λαού μας. Θυσίες όμως, όχι χωρίς αντίκρυσμα σαν αυτές  
που πληρώνουμε σήμερα προς όφελος των κερδών της πλουτοκρατίας, χωρίς ημερομηνία λήξης και με σίγουρο αποτέλεσμα: την  
πτώχευση του λαού μας.

Από την άλλη, η προσπάθεια να παρουσιαστούν οι κατά καιρούς κυβερνώντες ως ανθέλληνες, λίγο – πολύ προδότες κ.ά., είναι  
επίσης αποπροσανατολιστική και επικίνδυνη γιατί κρύβει το βασικό: 

ότι δηλαδή, όλα τα κόμματα που πέρασαν ως κυβερνήσεις από αυτόν τον τόπο (ΝΔ – ΠΑΣΟΚ – ΛΑΟΣ – ΔΗΜΑΡ και οι  
συνεργασίες τους) ήταν απόλυτα συνεπείς απέναντι στα συμφέροντα της τάξης που εκπροσωπούν, της αστικής τάξης! Έντυσαν  

με όμορφες λέξεις τα προγράμματά τους για να παραπλανήσουν τα φτωχά λαϊκά στρώματα, εξαπέλυσαν μύριες φοβέρες και  
απατηλά διλλήματα για να ενσωματώσουν την αγανάκτηση, αλλά δεν πήγαν ούτε βήμα πίσω από την προάσπιση της  

κερδοφορίας των μεγαλοεπιχειρηματικών ομίλων! Ούτε βήμα!
Η ταύτιση αυτών των συμφερόντων με τα αντίστοιχα του εργαζόμενου λαού, είναι τακτική της πλουτοκρατίας δοκιμασμένη μέσα  
στο χρόνο, που έφερνε και φέρνει αποτελέσματα στον εγκλωβισμό των λαϊκών μαζών σε ανέξοδες διαμαρτυρίες, στην υιοθέτηση  
της ταξικής συνεργασίας ως αδιαμφισβήτητου τρόπου λειτουργίας του κινήματος, στην υιοθέτηση αιτημάτων που στρέφονται  
ενάντια ακόμα και στην ύπαρξη συγκεκριμένων παραγωγικών ομάδων (π.χ. μικροκτηνοτρόφοι). 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα στην υπόθεση ΔΩΔΩΝΗ, αποτελεί το κάλεσμα ΕΝΟΤΗΤΑΣ που έστελναν σε τακτά χρονικά διαστήματα  
οι εκπρόσωποι του ευρωμονοδρόμου (βουλευτές, στελέχη της Τοπικής Διοίκησης κλπ), μαζί με τους μεγαλοκτηνοτρόφους (ΕΑΣ  
κλπ), κόμματα «αριστερά» (ΣΥΡΙΖΑ) – «επαναστατικά» (ΑΝΤΑΡΣΥΑ) όπως τα ίδια αυτοπροσδιορίζονται, οι κοινές συσκέψεις τους,  
κινητοποιήσεις τους κλπ. 
Όταν βέβαια τα πράγματα ξεκαθαρίζουν, οι παραπάνω βγαίνουν με δηλώσεις «διαχωρισμού» για τα μάτια του κόσμου, όπως  
συνέβει με τον Στρατηγικό Επενδυτή των Ενώσεων ΒΙΚΟ ΑΕ! Τώρα, που απορρίφθηκε η πρόταση των ΕΑΣ, θα ξαναγίνουν ΕΝΑ;;

ΤΩΡΑ πρέπει να διαχωριστούν οι μικροκτηνοτρόφοι, οι εργαζόμενοι από αυτές τις λογικές και τους εκφραστές  
τους. 

Κύριο είναι το περιεχόμενό του κινήματος, ενάντια σε ποιον στρέφεται, ποια λύση προβάλλει. Εκεί θα κριθεί η μαζικότητά του,  
γιατί τα κοινά συμφέροντα της εργατικής τάξης, των συμμάχων της, όλων δηλαδή εκείνων που έχουν συμφέρον από την  

ανατροπή της εξουσίας των μονοπωλίων, οδηγούν σε ένα κίνημα όχι μόνο πραγματικά μαζικό αλλά ουσιαστικά ανατρεπτικό!!
 

 Εργάτη, μικρομεσαίε αγροτοκτηνοτρόφε, αυτοαπασχολούμενε ΕΒΕ, μπορείς χωρίς αφεντικά, αρκεί:
να πιστέψεις στη δύναμή σου,
να  γυρίσεις την πλάτη σε όλες εκείνες τις δυνάμεις που αποπροσανατολίζουν και εγκλωβίζουν σε διαχειριστικές λύσεις τον  
αγώνα σου, να  οργανώσεις την αντεπίθεσή σου σε γραμμή ρήξης με τις επιλογές των μονοπωλίων σε εθνικό και διεθνές  
επίπεδο. ».

6. Τις  προτάσεις  των  Ενώσεων  Αγροτικών  Συνεταιρισμών  Ιωαννίνων  –  Θεσπρωτίας  και  του  Αγροτικού 

Συνεταιρισμού  Άρτας / Φιλιππιάδας, όπως κατατέθηκαν στο Συμβούλιο (συνημμένα με α/α: 54 στο φάκελο 

2/2012 συνημμένων εισηγήσεων κ.λ.π. στα θέματα του Π.Σ.)  

7. Την από 10-9-2012 απόφαση της συγκέντρωσης των κτηνοτρόφων και εργαζομένων στη Γαλακτοβιομηχανία 

ΔΩΔΩΝΗ,  όπως  κατατέθηκε  στο  Συμβούλιο  (συνημμένα  με  α/α:  55  στο  φάκελο  2/2012  συνημμένων 

εισηγήσεων κ.λ.π. στα θέματα του Π.Σ.)  

8. Το από 7-9-2012 Δελτίο Τύπου της Δημοκρατικής Αριστεράς όπως κατατέθηκε στο Συμβούλιο (συνημμένα με 

α/α: 56 στο φάκελο 2/2012 συνημμένων εισηγήσεων κ.λ.π. στα θέματα του Π.Σ.)  

9. Το από 10-9-2012 Δελτίο Τύπου των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισμών Ιωαννίνων – Θεσπρωτίας και  του 

Αγροτικού Συνεταιρισμού  Άρτας / Φιλιππιάδας, όπως κατατέθηκαν στο Συμβούλιο (συνημμένα με α/α: 57 στο 

φάκελο 2/2012 συνημμένων εισηγήσεων κ.λ.π. στα θέματα του Π.Σ.)  

10. Την τοποθέτηση του κ. Περιφερειάρχη 
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11. Τις  τοποθετήσεις  των  παρατάξεων,  των  Βουλευτών  Ηπείρου  που  παραβρέθηκαν  στη  συνεδρίαση,  των 

εκπροσώπων των παραγωγικών τάξεων, των συνεταιρισμών κ.λ.π.

&  ότι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης
(αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα κείμενα της συνεδρίασης)

                                Αποφασίζει κατά πλειοψηφία
                                (απόφαση: 9/41/10-9-2012 )

Αποδέχεται την πρόταση του Περιφερειάρχη Ηπείρου, η οποία έχει ως εξής:

1ον: Εκφράζει τον έντονο προβληματισμό του για τον εν  εξελίξει διαγωνισμό, ο οποίος πρέπει να επανεξεταστεί σε 
νέα βάση, προκειμένου να κριθεί αν είναι προς το συμφέρον της επιχείρησης να συνεχιστεί.

2ον: Στην περίπτωση που ο διαγωνισμός δεν κηρυχθεί άγονος και προχωρήσει, τότε   θεωρεί ως απαράβατο όρο τη 
διασφάλιση  του  Ηπειρωτικού  χαρακτήρα της  «ΔΩΔΩΝΗΣ  Α.Ε.»,  με  καλύτερη  επιλογή  την  πρόταση  που  έχουν 
καταθέσει η  ΒΙΚΟΣ Α.Ε. με τις Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών. 

 3ον:  Μας βρίσκει  καθολικά αντίθετους το ενδεχόμενο να μεταβιβαστεί η «ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε.» στην εταιρεία  SIMOS 
FOODS, η οποία έχει σημαντικές οφειλές προς αυτήν, καθώς και στην  Lactalis, η οποία έχει ασκήσει ένδικα μέσα 
κατά της αναγνώρισης της φέτας ως προϊόν Π.Ο.Π. 

4ον :  Να υπάρξουν δεσμευτικοί όροι προς την εταιρία που θα επιλεγεί, ούτως ώστε:
Α) Να διατηρήσει τις θέσεις εργασίας
Β) Να συνεχιστεί το υφιστάμενο πλαίσιο συνεργασίας με τους παραγωγούς
Γ)   Να δεσμευτεί  η νέα ιδιοκτήτρια  για τη  δημιουργία  σε ετήσια  βάση τουλάχιστον δέκα σύγχρονων μονάδων 
κτηνοτροφίας, με αντίστοιχο αριθμό νέων κτηνοτρόφων.
Δ) Να προωθηθούν προγράμματα γεννητικής για τη βελτίωση των ζώων και 
Ε) Να πραγματοποιούνται προγράμματα κατάρτισης των κτηνοτρόφων. 

5ο: Τέλος,  καλεί τη διοίκηση της γαλακτοβιομηχανίας να εξασφαλίσει  τα απαιτούμενα χρήματα, προκειμένου να 
εξοφλήσει τους εισκομιστές γάλακτος που παραμένουν απλήρωτοι επί δύο και πλέον μήνες, ειδικά από αυτούς που 
είναι πελάτες της, και οφείλουν μεγάλα ποσά, αλλά παράλληλα συμμετέχουν στην διαγωνιστική διαδικασία που 
βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 

Μειοψηφούν και καταθέτουν ως εξής τις απόψεις τους:

1)    Η  παράταξη «ΗΠΕΙΡΟΣ ΤΟΠΟΣ ΝΑ ΖΕΙΣ», η οποία κατέληξε ως εξής: 

• Η παρούσα απόφαση του Π.Σ. πάσχει, καθόσον δεν μπορεί το Συμβούλιο να κατευθύνει  το αποτέλεσμα του  
διαγωνισμού. 

• Η παράταξη  ζητάει διαφάνεια σε όλη τη διαδικασία και αξιολόγηση όλων των προτάσεων, και ειδικά την  
περίπτωση της πρότασης των Ενώσεων,  με βάση την προκήρυξη. 

• Ο αποκλεισμός  της  διαφάνειας  από την αξιολόγηση όλων των προτάσεων θα  σημάνει  την ακύρωση του  
διαγωνισμού και η παράταξη θα προσφύγει όπου χρειασθεί.

• Τέλος, ζητάει  την άμεση αλλαγή στο Διοικητικό Συμβούλιο της Επιχείρησης.

2)     Η παράταξη «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ», η οποία κατέθεσε τα εξής: 

Η  συζήτηση  στο  Περιφερειακό  συμβούλιο  ανέδειξε  για  άλλη  μια  φορά  ότι  οι  δύο  μεγάλες  παρατάξεις  
(πλειοψηφούσα  και  αξιωματική  αντιπολίτευση)  προωθούν  χωρίς  ταλάντευση  την  ιδιωτικοποίηση  της  
γαλακτοβιομηχανίας Δωδώνης. 
Ευθύνες έχουν και οι  άλλες μικρότερες παρατάξεις (Αύριο για την Ήπειρο, Αριστερή Παρέμβαση),   που με την  
συμμετοχή τους στους στημένους διαλόγους και τις διάφορες προτάσεις που καταθέτουν (να περάσει η Δωδώνη  
στους φυσικούς φορείς) , συμβάλουν στην ιδιωτικοποίηση της Δωδώνης.

Προτείνουμε:
• Να στηριχτεί η πρόταση του ταξικού κινήματος (ΠΑΣΥ, ΠΑΜΕ , Ομοσπονδιών αγροτικών συλλόγων  Άρτας και  

Πρέβεζας κ.α.) για να μη ιδιωτικοποιηθεί η ΔΩΔΩΝΗ, έχοντας επίγνωση ότι είναι αμυντικό αίτημα και όχι λύση  
στο πρόβλημα της ΔΩΔΩΝΗΣ, προκειμένου το εργατικό – λαϊκό κίνημα να κερδίσει χρόνο για να ανασυνταχθεί,  
για να αντεπιτεθεί, μέσα από μαζικούς, δυνατούς Αγροτικούς Συλλόγους παντού, από τα Ταξικά Σωματεία, τις  
αντιμονοπωλιακές συσπειρώσεις  στους αυτοαπασχολούμενους. 

• Να μπει στο επίκεντρο της πάλης η  λύση του διατροφικού προβλήματος του λαού μας όπως και της αγροτικής 
ανάπτυξης και της Δωδώνης στην κατεύθυνση εξασφάλισης της αυτάρκειας που μπορεί να προσφέρει ο τόπος  
μας σε ποιοτικά προϊόντα, με την απόκτηση του πλούτου που υπάρχει και παράγεται (γη, εργοστάσια κ.λπ.) από  
τον ίδιο το λαό. 
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3)   Η παράταξη «ΑΥ.ΡΙ.Ο.  για την ΗΠΕΙΡΟ» ,  η οποία κατέθεσε τα εξής:

1. Ακύρωση του διαγωνισμού πώλησης και ιδιωτικοποίησης της βιομηχανίας.
2. Συγκρότηση  ενός  πρωτοβάθμιου  πανηπειρωτικού  συνεταιριστικού  σχήματος  από  τους  παραγωγούς  /  

εισκομιστές γάλακτος στη βιομηχανία
3.  Μεταβίβαση  στο  σχήμα  αυτό  των  μετοχών  της  Αγροτικής  Τράπεζας  (67,7  %  της  Δωδώνης)  στην  

ονομαστική τους αξία 
4. Λειτουργία της βιομηχανίας με αυτοδιαχειριστικά χαρακτηριστικά, ανώτατο όργανο τη γενική συνέλευση  

των μελών και συμμετοχή των εργαζομένων, διακριτούς ρόλους εκλεγμένης διοίκησης και μάνατζμεντ και  
αξιόπιστους ελεγκτικούς μηχανισμούς.

4) Η παράταξη «ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ»,  η οποία  υποστήριξε ότι: 

Η «ΔΩΔΩΝΗ» στηρίζει την κτηνοτροφία της περιοχής και όλη την οικονομία της Ηπείρου. Είναι μια επιχείρηση που  
από το ’63 που λειτουργεί είχε πάντα θετικό αποτέλεσμα. 
• Δεν έχει ζητήσει ποτέ χρήματα από το Κράτος. 
• Ο διαγωνισμός θα πρέπει να αποβεί άγονος. 
• Να στελεχωθεί με νέα Διοίκηση, γιατί αυτή που υπάρχει είναι αδρανοποιημένη. 
• Να υπάρξει τρόπος χρηματοδότησης για να πληρωθούν οι εργαζόμενοι και οι κτηνοτρόφοι. 
• Να  γίνει  ένα  πενταετές  πρόγραμμα  ανάπτυξης  της  Εταιρείας  και  με  τον  Πανηπειρωτικό  Παραγωγικό  

Κτηνοτροφικό Συνεταιρισμό που γίνεται να γίνει σταδιακά η μεταβίβαση των μετοχών και με την εγγύηση του  
Κράτους για τα 50 εκατομμύρια κεφάλαιο - κίνηση που χρειάζεται η Εταιρεία να προχωρήσει.

 Η  Βιομηχανία,   είναι  απαραίτητο  να  λειτουργήσει  με  κρατικοσυνεταιριστική  μορφή,  όπως  είναι  σήμερα,  
συμβάλλοντας  θετικά  στη  λύση  του  διατροφικού  προβλήματος  που  αντιμετωπίζει  η   χώρα,  καλύπτοντας  σε  
γαλακτοκομικά προϊόντα τον πληθυσμό της. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………

Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως εξής:

Ο Πρόεδρος του Π.Σ.
Κωνσταντίνος Πέτσιος

Ο Αντιπρόεδρος του Π.Σ.
Χαράλαμπος Μπάτσης 

Ο Γραμματέας 
Στέφανος Ζούμπας

Η Πρακτικογράφος
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